

■一位祖籍台山市水步镇吉龙村的华人,破天荒成为美国首位华人州长,并获得连任。

■克林顿在国情咨文中赞扬他,称他是数百万美国亚裔移民的骄傲。

■他第一个在公文上禁用带歧视的“东方人”字眼。

## 他,就是骆家辉。

中文名: 骆家辉  
 外文名: Gary Faye Locke  
 国籍: 美国  
 出生地: 美国华盛顿州西雅图市  
 出生日期: 1950年1月21日  
 职业: 政治人物、美国商务部长  
 毕业院校: 耶鲁大学、波士顿大学  
 主要成就: 1996年当选华盛顿州州长,2000年连任,2009年任美国商务部长  
 爱好: 园艺、装修房屋、修理汽车、照相

### 寻根 | 曾多次访华是台山荣誉市民

任华盛顿州长期间,骆家辉曾多次访华。去年5月,骆家辉以商务部长身份率美国清洁能源商务发展代表团访华。

骆家辉当选华盛顿州州长后不久的1997年10月,曾率州政府22位官员,开始了他第一次中国之旅。行程涉足北京、成都、上海、香港等地,并与当时中国领导人就贸易、农业、教育等领域进行会谈。

当时,骆家辉在香港与其父母、妻子及兄弟姐妹会合后,于1997年10月11日,全家一行10多人回到故乡台山市水步镇吉龙村寻根问祖,进行了一次自付费用的私人访问。他这次访问被媒体形容为“寻根之行”。骆家辉与父母及兄弟姐妹一道,拜谒祖坟,并为他的父母举行50周年金婚纪念庆。

当日,台山市委、市政府还授予骆家辉台山市荣誉市民称号。综合

### 轶事 |



骆家辉夫妇

### 浪漫求婚 海陆空全面出击

据说骆家辉的求婚非常浪漫。1994年,他与当时任西雅图五号电视台记者的李檬结婚(英文名: Mona Lee)。据说他的求婚方式非常浪漫,可谓“海陆空总动员”。先是在一艘船上,他向女友求婚,但李檬说:“以后再说。”骆家辉不气馁,由“海”转到“陆”。他开车与李檬兜风,在一片芳草地上,再一次向她求婚,但仍然未果。“海陆”都不行,只好再从天上做文章,他租用了一架直升飞机,在李檬家的上空盘旋,并放下一条长幅,上面写着“Mona Lee, I love you”(李檬,我爱你)。这位美丽的电视台记者的心终于被打动了……他们于1994年10月15日结婚。

骆家辉与李檬育有3个子女。骆家辉的家庭观念很强,他曾说,我晚上还得起来照顾孩子,睡觉已经成为一种奢侈。然而,这也使得我懂得,生活中最重要的是家庭。”综合

### 家史 |

#### 父亲参加过诺曼底登陆

骆家辉于1950年1月21日出生在华盛顿州西雅图市,童年在美国第一个多种族混居社区、西雅图耶勒斯·特勒斯社区度过。

骆家辉的祖父20世纪初从中国广东省台山移居美国,其后回乡娶妻,骆家辉的父亲在大陆出生,骆家辉13岁时随家迁往美国,成年后回到香港,娶了大陆出生的妻子后再返美国。

骆家辉在二战时随美军赴欧洲,参加过诺曼底登陆战役。战后经营小餐馆生意,住的是由政府为安顿二战退伍军人所建的公寓。骆家辉兄妹五人,他排行第二。五个兄弟姐妹中,只有一个妹妹与日本人结婚,其余都是和汉族通婚。

#### 童年在家只说中国话

骆家辉5岁时,他还不会讲英语,在家里只讲中国话。直到上学后,骆家辉才开始学英语。由于家境贫寒,骆家辉上学时是靠政府资助和奖学金。骆家辉在耶鲁大学主修政治学,1972年毕业后,又进入波士顿大学法学院继续深造,并获得法学学位。

他在年轻时有过一段短暂的婚姻,离异后十余年,他一直过着单身生活。

骆家辉是个“工作迷”,但也有自己的业余爱好,最喜欢园艺,装修房屋,修理汽车和照相。

#### 从政路上一帆风顺

骆家辉的从政道路可谓一

帆风顺。大学毕业后,他进入政府机关工作,先担任华盛顿州助理检察长,又任金县副检察官,后当选为华盛顿州众议员达12年之久,1993年竞选当上金县县长。

1996年11月5日,骆家辉成功选上华盛顿州州长,成为美国历史上第一位华人州长。2000年11月,骆家辉顺利连任。

可是在2006年的华盛顿州长选举中,骆家辉却在没有竞争对手的情况下宣布退出选举。

#### 禁用带歧视的“东方人”

如果你问人们如何形容骆家辉时,在“华人”出现之前,你得到的总是一长串别的形容词。”这是骆家辉在州议会的朋友、塔科马市市长布莱恩·伊布索尔的话。骆家辉工作勤奋,他在当议员时,总是最后关闭议会办公室灯的个人。

1997年,时任美国总统克林顿在国情咨文中特别提到了骆家辉。他说,骆家辉是数百万美国亚裔移民中的两位所养成的值得骄傲的儿子。这些亚裔移民用他们的辛勤劳动、他们的家庭价值观和他们作为公民的良好表现,增强了美国的力量。他代表着我们大家都能够实现的未来。”

2002年4月,骆家辉签署了一项法案,规定华盛顿州各级政府的官方文件自7月起禁止使用含种族歧视意味的Oriental(东方人)字眼,全面改用Asian(亚裔)。”综合



### 奥巴马将任命骆家辉为下一任驻华大使

据新华社电 美国政府高级官员7日向媒体透露,总统奥巴马将任命商务部长骆家辉(上左)为下一任驻华大使,接替即将离任的洪博培(上右)。白宫最早可能于美国东部时间8日宣布这项任命。这项任命须国会参议院批准。

不愿公开姓名的高官最先向美联社透露这一消息。骆家辉早些时候接受美联社采访时,称赞中美经贸关系。他提到,美国去年对华出口增加34%,中国对美国公司更加开放。

现任驻华大使洪博培、即乔恩·亨茨曼,定于4月30日离任。外界猜测,这名前犹他州州长可能角逐2012年总统选举共和党候选人提名。

# 中国面孔 美国大使

## 美国媒体透露奥巴马将提名商务部长骆家辉任驻华大使

### 观察 |

#### 任命暗藏玄机

7日晚些时候,骆家辉多年的老友、同为华盛顿州籍的美国参议员玛丽亚·坎特韦尔在一份声明中说:骆家辉是唯一有资格成为美国驻华大使的人选。”

美国商务部商业咨询委员会委员、原美国商务部副部长董继玲昨天也表示,骆家辉是美国驻华大使的最佳人选,他跟洪博培很像,都具有很强的商业和政治背景,而且都非常了解中国。骆家辉出任驻华大使将有助于促进美中贸易,这也许是奥巴马选择他的原因之一。

这一次人事任命“暗藏玄机”,内阁部长已经是非常高级的官员了,由内阁部长转任驻华大使,据我所知,这在美国历史上是非常罕见的。”董继玲说:这表明奥巴马政府非常重视对华关系,重视到需要用一个大内閣部长来做大使的程度。”

奥巴马竞选团队原华裔顾问、美国华人全国委员会主席薛海培透露,白宫的人选中原先还有一个“华尔街”背景的人,但骆家辉显然是最“漂亮”的人选,原因有三:其一,他已经与奥巴马和其他行政部门建立了密切的私人关系,能够“直通总统”,这是出任驻华大使的优势;其二,骆家辉与前几任驻华大使相比,最大的优势就是他担任商务部长的经历,美中关系中商务关系是重头戏,奥巴马非常倚重他,希望在对华商贸问题上有所突破;其三,骆家辉是华人,有助于中美两国之间的沟通。”综合

●批评冲绳民众 懒得连苦瓜都不愿意种”

●称他们是“善于蒙骗和敲诈日本政府的好手”

### 美前外交官言论 惹怒了冲绳民众

日本冲绳县知事仲井真弘多等官员7日猛烈抨击一名美国前驻日本外交官就冲绳发表的歧视性言论,打算寻求这名官员收回言论并作出道歉。

引发冲绳民众不满的美国官员名为凯文·马厄,现年56岁,2006年至2009年担任美国驻冲绳总领事,眼下担任美国国务院日本处处长。

应华盛顿美利坚大学要求,马厄去年12月3日为准备赴日本东京和冲绳短期留学的学生讲课,谈及自己在日本工作经历和对日本的想法。日本共同社援引数名学生的课堂笔记报道,马厄在讲课过程中批评冲绳民众“懒得连苦瓜都不愿意种”。

谈及位于冲绳县的驻日美军普天间基地,马厄说,冲绳民众一直宣称普天间基地是世界上“最危险”的机场,但其实不是那么回事。马厄说,冲绳县政府和民众一再反对基地县内搬迁计划,目的是从日本政府手中拿到更多钱。他把冲绳民众称作“善于蒙骗和敲诈日本政府的好手”。

马厄的言论引发冲绳县民众强烈不满。冲绳县知事仲井真弘多7日说,马厄所说的话“让我质疑美国驻冲绳领馆存在的意义”。

一些冲绳县议会议员说,议会于8日通过一项决议,要求马厄收回所作言论并道歉。冲绳县那霸市议会预计会在同一天通过一项类似决议。

马厄言论遭曝光后,美日政府官员连忙出面“灭火”,平息冲绳民众不满。美国驻日本大使馆7日发表声明说,马厄的话不代表美国政府立场,“美国政府非常尊重冲绳和当地民众”。

林昊(新华社)



日本冲绳县知事仲井真弘多

### 雅典华人商店 火灾致6人死亡

据新华社电 位于雅典郊区的一家华人商店当地时间8日2时左右突然着火,造成店主夫妇及两个孩子以及来访的朋友共6人死亡。

据了解,火灾发生5分钟后,消防人员就抵达现场进行灭火。消防人员没有发现燃烧的屋内有任何人员挣扎求生的动静。

店主一家来自中国浙江青田。目前火灾原因还在调查中。

### 埃及新总理 承诺重建经济

据新华社电 埃及新任总理埃萨姆·谢拉夫7日说,新政府将尽快恢复社会稳定,重建经济。

谢拉夫领导的新政府当天早些时候向武装部队最高委员会主席穆罕默德·侯赛因·坦塔维宣誓就职。新政府中,外交部长、内政部长、司法部长等重要职位易人。

### 突尼斯新一届 临时过渡政府成立

据新华社电 突尼斯总理贝吉·凯德·埃塞卜西7日宣布了新一届临时过渡政府的人员名单,标志着自1月14日本·阿里前政权垮台以来的第三届突尼斯临时政府正式成立。